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KURS
CALKI OZNACZONE, NIEWLASCIWE
| ZASTOSOWANIA CALEK

Lekcja 5

Zastosowania catki oznaczonej —
krzywe w postaci parametrycznej

ZADANIE DOMOWE
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Czeé¢ 1: TEST

Zaznacz poprawng odpowiedz (tylko jedna jest prawdziwa).

Pytanie 1
Ktdra z ponizszych krzywych przedstawiona jest w postaci parametrycznej?
a) y’=sinx dlaxe(0,%)

X=sina
b dla 0,z
) {y:COSa @=(0.5)

c) p=4sinp-11 dlagpe <O, %)

Pytanie 2

Pozioma prosta o wykresie jak powyzej ma rownanie:
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Pytanie 3

2

[ tjit = jtdt
-2

-2
Czy powyzsze przejscie(opuszczenie wartosci bezwzglednej) jest uprawnione?

a) Tak, bo wartos¢ bezwzgledna z t rdwna jest t

b) Nie, poniewaz zmienna t w przedziale od -2 do 2 (przedziale catkowania) przyjmuje wartosci
raz dodatnie, a raz ujemne

c) To zalezy od wyjsciowych funkcji x(t) i y(t)

Pytanie 4

W ktérych z czterech podstawowych zastosowan catek oznaczonych niemozliwe jest uzycie krzywej w
postaci parametrycznej?

a) Krzywa w postaci parametryczng mozemy uzy¢ we wszystkich czterech podstawowych
zastosowaniach catki oznaczonej

b) W dtugosciach tuku

c) W objetosciach bryty obrotowej

d) W polach obszaru

Pytanie 5

Podczas rozwigzywania zadan z krzywg w postaci parametrycznej czesto napotykamy sie na duze
problemy zwigzane z obliczaniem catki nieoznaczonej. Jakiego przeksztatcenia mozna by uzyé w

nastepujacym wyrazeniu y/Sin®t +cos® t ?
a) +sin®t+cos’t = \/(sinzt)a +(coszt)3 - \/(sin2t+coszt)((sin2t)2 —sinztcoszt+(coszt)2)

= \/(sinz t)2 —SinZtCOSZt-i-(COSZt)Z = \/(sinz t)2 +25in2tco:~:2t+(coszt)2 —2sin?tcos?t —sin’tcos? t

= \/(sin2t+coszt)2 —3sin?tcos®t =12 —3sin2tcos?t = \/1—3-(§~25intcost)2

= 1-3-1sin?2t = \[1-3sin? 2t

b) \/mz\/(sinzt)3+(coszt)3= (sinzt—coszt)((sinzt)z+sin2tcoszt+(coszt)2)
(sint—cost)(sin® t+sintcost +cos’t) = (sint —cost ) (1+sintcost)

0) \/M=\/(sin2t+coszt)3=\/l_3=1

d) \/smzsin3t+cos3t
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Pytanie 6
42
X(t) =t dla-1<t<1
y(t) =15t +1

Czy do obliczenia objetosci bryty powstatej przez obrét dookota osi OX powyzszej krzywej mozemy

1
zastosowac wzérV = 7[] y2(t)x'(t)dt ?
-1

a) Tak
b) Nie, poniewaz pochodna funkcji x(t) nie jest nieujemna w catym obszarze catkowania

Pytanie 7

t) = cost

XM =cost - oct<n
y(t) =sint

Czy do obliczenia objetosci bryty powstatej przez obrét dookota osi OX powyzszej krzywej mozemy

zastosowac wzor P, = 27[_.. y(t)\![x'(t)]2 +[y'(t)]2dt ?
0

a) Nie
b) Tak, ze wzgledu na to, ze sint jest funkcjg nieujemng w obszarze catkowania

Pytanie 8

Jak nalezy postepowaé, majac do obliczenia krzywg i nie majgc danych granic catkowania?
a) Przyjac za granice catkowania 0 i 2nt
b) Przyréwnac funkcje x(t) i y(t) do zera i obliczy¢ uktad réwnan

c) Przyja¢ dowolne granice catkowania

d) Narysowac wykres
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Pytanie 9

{“0:“' dla0<t <o
yit) =...

Czy jest mozliwe obliczenie pola obszaru ograniczonego krzywg parametryczng, w ktorej
parametr nie zawiera sie w skoficzonym przedziale?

a) Nie

b) Tak, ze wzoruP = I|y(t)x'(t)|dt
0

c) Tak, po zastgpieniu niewtasciwej granicy catkowania skoriczong liczbg (nalezy
odczytac jg z wykresu)
d) Tak, ale tylko po przejsciu na postac jawng

Pytanie 10

Jak nalezy postepowac w jakimkolwiek z zastosowan catki oznaczonej w postaci
parametrycznej, majgc danych kilka krzywych ograniczajgcych obszar (lub tuk) do obliczenia?

a) Wtedy rozwigzanie zadania jest niemozliwe

b) Utworzy¢ kilka catek, a wyniki zsumowa¢é

c) Utworzyc¢ kilka catek, a wyniki odjg¢ lub zsumowac
d) Narysowac doktadny wykres
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CZQS'C' 2: ZADANIA

Oblicz pola figur ograniczonych krzywymi:

{X = 2cost dlate (0,27[)

y =3sint
2) {X:tz ., diate(0.V3)
y=t-1it
3) x=t-sint, y=1-cost 0<t<2rx
4) x=sint, y=cos’t 0<t<zZ
x(t)=t* -1
{y(t)zts—t

Oblicz dtugosci tukéw krzywych:

X = 2tcost + (t* —2)sint
{ +( ) dlate<0,7z>

y = 2tsint — (t* — 2) cost

1td

7) {X_tz dla te(—3,43)
y=t-3

dlate <O, 27z>

X =5cost(1+cost)
y =5sint(1+cost)

dlate <O, %)

X(t) =e'sint
y(t) =e' cost

Oblicz objetosci bryt utworzonych przez obrét dookota osi OX krzywych:

X=t2
10) {y:t_lts dlate<o,J§>

3

x=e'sint
11) dlate(0,%)
y =e' cost

Oblicz pola powierzchni bryt utworzonych przez obrét dookota osi OX krzywych:

=cos’t
12) {X . dlate<0,7r>
y =sin’t
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X =2cost
13) { . dlate (0, 27r>
y =2sint

KONIEC
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